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令和５年度第４回朝来市教育委員会 定例会議録 

 

１ 日  時 令和５年７月 20日(木) 

       開会 午前９時 30分  閉会 午前９時 50分 

 

２ 開会宣言 

 

３ 会議録署名委員の指名         （足立委員）（桑田委員） 

 

４ 会議録の承認 

  令和５年度 臨時会議録署名委員    （髙内委員）（桑田委員） 

  令和５年度第３回会議録署名委員    （青田委員）（足立委員） 

 

５ 教育長報告 

 

６ 報告事項 

   （１）令和５年度朝来市中学校部活動部員数について（学校教育課） 

   （２）教育委員会行事予定について 

   （３）次回教育委員会の日程について 

      日時：令和５年８月 17日（木）午前 10時 00分 

      場所：朝来市役所 本庁舎 404会議室 

 

７ 閉会 

 

８ 出席委員 教 育 長 小倉畑 祐貴 

       教育長職務代理者 青田 勉 

       委      員 桑田 まゆみ 

       委      員 足立 武裕 

       委      員 髙内 祥子 

 

９ 出席職員 教育部長           田中 勉 

       学校教育課副課長       福田 秀則 

       学校給食センター所長     今井 謙一 

       文化財課課長         中島 雄二 

       学校教育課課長補佐      田中 雅人 

       学校教育課課長補佐      南光 政之 
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朝来市教育委員会会議録 

令和５年度第４回定例委員会（令和５年７月 20日） 

開会  午前９時 30分 

○ 小倉畑教育長 

 それでは、ただいまから令和５年度第４回の朝来市教育委員会定例会を開催いたします。 

本日は４名の出席ですので、会議は成立いたします。本日の会に出席している職員ですけ

れども、田中教育部長、福田学校教育課副課長、今井学校給食センター所長、中島文化財課

長、田中学校教育課長補佐、南光学校教育課長補佐、以上６名でございます。 

 次に、次第３の会議署名委員の指名を行います。会議録署名委員には、足立委員、桑田委

員にお願いしたいと思います。どうぞよろしくお願いいたします。 

 続いて、次第４です。会議録の承認に移ります。 

 令和５年６月６日に開催しました、令和５年度朝来市教育委員会臨時会の会議録は、委員

の皆様に事前に配付をしておりましたけれども、何かお気づきの点はございましたでしょう

か。 

○ 小倉畑教育長 

 ないようですので、臨時会の署名を髙内委員、桑田委員にお願いしたいと思います。 

（会議録署名） 

○ 小倉畑教育長 

 ありがとうございました。 

 続きまして、令和５年６月 23日に開催しました、令和５年度第３回朝来市教育委員会定例

会の会議録も皆様に事前に配付をしておりますが、こちらについて何かお気づきの点はござ

いませんでしたでしょうか。 

 よろしいですか。特に御異議がないようですので、前回の会議録は原案のとおり承認する

ことに御異議ありませんか。 

（異議なしの声あり） 

○ 小倉畑教育長 

 ありがとうございます。 

 では、第３回定例会の署名を青田委員、足立委員にお願いいたします。 

（会議録署名） 

○ 小倉畑教育長 

 ありがとうございました。 

 続いて、次第５、教育長報告に移ります。 

 事務局から報告をお願いいたします。 

○ 福田学校教育課副課長 

 資料説明 
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○ 小倉畑教育長 

 ありがとうございます。 

 報告が終わりました。何か御質問ございませんか。よろしいですか。 

（はいの声あり） 

○ 小倉畑教育長 

 ないようですので、教育長報告は終わります。 

 次に、本日の委員会では、議事案件がありませんので、報告事項に移ります。 

 報告１ 令和５年度朝来市中学校部活動部員数について、学校教育課より説明をお願いい

たします。 

○ 田中学校教育課課長補佐 

 別紙の２ページ、報告 1 令和５年度朝来市中学校部活動部員数一覧表について御説明を

させていただきます。 

 今年度、市内４中学校には、合計 31の部活動がございます。部活動の数につきましては昨

年度と変わっておりません。それぞれ記載のとおり、各学校の生徒、教職員の状況に応じて

運営をしているところでございます。部活動に在籍をしている生徒は 521名でございます。

ただいま、総合体育大会が実施されておりまして、各部活動等から参加をしているところで

ございます。後ほど補足説明をさせていただきますが、参加について今年度から運営が変わ

っている状況もございます。 

 参考までに、下段に無所属生徒数ということで、668 名の全生徒のうち 147 名、割合とし

ては 22%が学校の部活動に所属をしていない状況です。ただ、この 147 名のうち、いわゆる

地域クラブ活動に参加をしている生徒もございます。硬式野球ですとかサッカー、陸上等々

がありますし、芸術面や学習塾等の習い事をしている者もあるということでございます。昨

年度の割合が 19%ですので、その割合については増えているという状況でございます。 

 この一覧表に基づきました御報告につきましては以上でございますが、昨年度、令和４年

11月の総合教育会議で御説明をさせていただきました、中学校部活動の地域連携・地域クラ

ブ活動への移行につきまして、関連しますので、若干時間をいただいて補足をさせていただ

きたいと思います。 

 資料はございませんので、口頭のみで失礼いたします。 

 令和４年 11月の段階では、検討委員会からのスポーツ庁・文化庁に対する提言が出ており

まして、文化部、運動部ともに、その提言に基づいた動きについての御説明をさせていただ

いたところです。その後、令和４年 12月にスポーツ庁と文化庁から、新たなガイドラインが

出されました。それにおきましては、休日の部活動の地域移行について、期限を設けずに、

今年度、令和５年度から令和７年度の３年間を改革推進期間として、地域の実態に応じて、

できるだけ早期に行われるようにすることとの方針になっております。簡単に申しましたら、

提言の段階では、この３年間で部活動の地域移行を終えることとして出ていたのが、総合教
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育会議でも委員の皆様方から御意見頂戴しましたように、全国各地から数多く意見が寄せら

れたということで、期限を設けずに、この３年間は、地域の実態に応じて何か検討し、取り

組み、また、将来に向けて進んでいってほしいという中身に変わってきております。 

 現在、事務局におきましては、中学校長会や市体育協会などと連携し、本市の実態に応じ

た部活動の地域連携・地域クラブ活動への移行の方策について検討を重ねているところでご

ざいます。そこでは、前回、会議でも皆様方からいただきましたように、適切な指導ができ

る外部人材の確保や地域での受け皿となり得る地域クラブ活動の確保などが大きな課題とし

て上げられております。 

 あわせて、各中学校の教職員に対しましても、国や県から出されましたガイドラインなど

の説明や、本市での検討状況、今後の予定についての周知を行っているところです。 

 今年度は、地域連携という部分の促進としまして、朝来市部活動ガイドラインに沿った部

活動指導員や外部コーチなど外部人材の活用拡大、また、地域クラブ活動への移行の推進と

しまして、生徒の地域クラブ活動への参加など準備を進めているところでございます。 

 これらの取組を通しまして、その成果と課題を検証し、今後の方策を検討するための協議

会を今年度後半から開催しまして、先ほど申しました、国のガイドラインに示されています、

令和７年度までの改革推進期間において、本市の実態に応じた実現可能な方策を慎重かつ丁

寧に検討してまいりたいと考えております。 

 以上で、報告１ 令和５年度朝来市中学校部活動部員数についての報告とさせていただき

ます。 

○ 小倉畑教育長 

 ありがとうございます。 

 報告が終わりました。併せて、部活動の地域連携等の現状と方向性についても報告をさせ

ていただいておりますが、何か御質問はございませんでしょうか。 

○ 委員 

 昨年の人数、一昨年の人数とちょっと見てみましたら、微妙に上がったり下がったりはし

てるんですけど、今年度はやっぱり下がってる率がすごく高いように思うんです。実際に、

この人数で、クラブ活動そのものが、対外試合とかそういうことができるのでしょうか。ま

だ、和田山中学校はこれだけの部活動がありますけれども、ほかのところは、部活動の数自

体は減ってませんが、人数がそこまで減ってくると、維持できなくなってくるっていうよう

なことが出てくると思います。 

それから、今後、部活動を地域に移したときに、結局は同じようなことになるんじゃない

かなと思いますので、朝来市全体として部活動を考えていかなきゃいけないような感じにも

なってくるんじゃないかと思うんです。 

あまりの人数の減り方に愕然としましたが、地域クラブ活動に参加している人数は、今年

は増えてるんだというようなことはあるのでしょうか。 
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○ 田中学校教育課課長補佐 

 まず、各部活動の生徒数は減っているところが多くございます。減っている中で、おっし

ゃっていただく対外試合などにおきましては、合同チームを作って出るというような方策、

具体的には野球部が数年来そのような形で、２校が合同チームを編成して総合体育大会等に

参加しています。 

 学校外の地域クラブ活動につきましては、どこに何人入っているかという部分については、

学校教育課の所管の部分では、現在、把握できておりませんが、生涯学習課所管の社会体育

の補助事業等での集計ができていることもあると思いますので、今後の協議の中でも、その

人数の推移等も参考にしながら検討してまいりたいと考えております。 

 先ほどの報告 1の補足説明をさせていただきます。今年度の総合体育大会から、中学校の

部活動だけではなくて、地域クラブ活動からの参加も認められるということになりまして、

幾つか参加しています。本市では、サッカー部が中学校の部活動には無いのですが、地域ク

ラブ活動のサッカーチームが総合体育大会に参加しています。 

 ただ、参加のための条件は、総合体育大会の主催者である中学校体育連盟において、種目

ごとに設定されておりまして、申請により主催者が認めた団体が参加しています。前回の総

合教育会議で委員からも御指摘いただきました、練習量の差等、いろんな部分での整合性が

取れるようにという課題につきましても、中学校体育連盟で検討を重ねているところと聞い

ております。 

○ 小倉畑教育長 

 ありがとうございました。よろしいですか。 

 現状ということで、御理解いただきたいと思います。 

〇 委員 

 部活動と地域、学校と地域ということで指導者がそれぞれ地域の中にもおられるような状

況だと思います。これは将来的なことなんですけれど、できるだけ、学校の指導者と地域の

指導者との懇談会的な場所を設けることが必要だと思います。大きな視点に立ったら、運動

を通して子どもを育てていくという部分では一致してると思うんです。ただ、やり方がやっ

ぱり違ってくるんで、直接指導をしている指導者同士の懇談会を通して、協力できる部分を

見つけていけば、スムーズな連携や移行ができる部分も出てくるのではないかと思います。

課題はたくさんあると思いますが、そういうことも考えて取り組んでいただけたら、ありが

たいと思います。 

○ 田中学校教育課課長補佐 

 ありがとうございます。今後、検討の参考にさせていただきます。 

○ 小倉畑教育長 

 ありがとうございました。 

 そのほか関連してございませんでしょうか。 



 6 

 ないようですので、次に、報告２ 教育委員会行事予定について、学校教育課から報告を

お願いいたします。 

○ 福田学校教育課副課長 

 別紙２、資料３ページをご覧ください。 

 ７月 22日、土曜日に「日本遺産 銀の馬車道 鉱石の道―播但貫く近代化産業遺産―」講

演会を実施します。御都合つくようでしたら、御参加ください。 

 ８月４日、金曜日、令和５年度朝来市教育研修所全体研修会ということで、例年、御参加

いただいております。今年度は、ＳＤＧｓについて、東海大学の岩本泰教授に御講義に来て

いただく予定になっております。 

 ８月６日、日曜日、令和５年度朝来市少年少女オーケストラ夏季強化練習の閉校式、朝来

市職員採用２次試験がございます。 

 ８月 10日、木曜日、国際交流員辞令交付式並びに近畿都市教育長協議会、令和５年度第２

回役員会が予定されております。 

 ８月 17日、木曜日、18日、金曜日の二日間、全県夏季教育委員会研修会が実施されます。

この全県夏季教育委員会研修会につきまして、講義くださるのが 17日木曜日は、兵庫県立芸

術文化観光専門大学長平田オリザ氏でございます。そして、18日金曜日は、一般社団法人ソ

ーシャルメディア研究会のチーフ研究員で甲南女子大学で講師をされております冨田幸子さ

んが「スマホ時代の子どもたちに」と題して講演されます。御参加いただけるようでしたら、

事務局にお知らせください。 

８月 18日、金曜日、但馬中学校長会研修会が開催されます。 

 ８月 23日、水曜日、令和５年度但馬教育塔合祀祭が開催されます。 

 以上で、報告２ 教育委員会行事予定についての説明とさせていただきます。 

○ 小倉畑教育長 

 以上で、本日の報告事項は終わりましたけれども、ほかに各課から報告事項等はありませ

んでしょうか。 

○ 中島文化財課課長 

 文化財課からの御案内です。 

 先月の教育委員会でも御案内しましたが、現在、朝来市埋蔵文化財センターで巡回展「銀

の馬車道 鉱石の道―播但貫く近代化産業遺産―」というテーマで、巡回展を実施しており

ます。８月６日までの会期で展示しておりますので、御覧いただけたらと思います。 

 それから関連するイベントとしまして、先ほど御案内もありましたように、７月 22日、土

曜日、巡回展開催に係る記念講演会とパネルディスカッションを 14時から開催します。姫路

日仏協会会長であります、白井智子先生に基調講演をしていただきます。また、同じく白井

智子先生と、それから兵庫県のヘリテージマネジャーであります足立裕美子さん、朝来市総

合政策課課長和田幸司の３名によりますパネルディスカッションを開催します。 
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 お時間に余裕がございましたら、ぜひとも御参加いただけたらと思います。よろしくお願

いいたします。 

 以上で、文化財課からの報告事項とさせていただきます。 

○ 小倉畑教育長 

 それでは、報告３ 次回教育委員会日程について、事務局お願いいたします。 

○ 福田学校教育課副課長 

 候補日として、令和５年８月 17日木曜日、午前 10時から 404会議室で御案内をしており

ましたが、先ほどお伝えいたしましたように研修会が予定されておりますことから、日程の

変更が必要となっています。この会の後、各委員様の御予定をお伺いして調整させていただ

き、事務局から改めて御連絡いたします。 

 以上で、報告３ 次回教育委員会日程についての説明とさせていただきます。 

○ 小倉畑教育長 

 ありがとうございました。 

 次回の日程については、この後、再協議ということで、御協力をいただきたいと思います。 

 それではこれをもちまして、令和５年第４回の教育委員会定例会を閉会したいと思います。

どうもありがとうございました。 

閉会 午前９時 50分 


